



Казная ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 67 (7916)

ВТОРНИК, 24 ИЮНЯ

1997 ГОДА

Идет стрижка овец

Чабанская страда в разгаре

Всего 4200 голов овец предстояло остричь овцеводам совхоза «Матраевский» и сегодня эта работа уже близка к завершению.

В отличие от прошлого года нынче был организован только один стригальный пункт в Первомайском отделении. Заранее было отлажено все оборудование, распределены и на конкретными участками работы закреплены люди.

— Все в стригальном пункте непосредственно

стрижкой занято в среднем 20 человек, — рассказывает главный зоотехник совхоза Х. Г. Каипов. — Руно аккуратно снимается электромеханическими машинками, взвешивается, прессуется. Добрых слов похвалы заслуживают наши передовые стригали С. Жайляева, А. Юнусова, А. Файзуллина и другие. За день они стригут по 50—60 голов овец. Овцы сразу же подвергаются купке.

Пока не завершилась стрижка, сложно говорить

о конечных результатах, но по отдельным отарам эти цифры уже есть. По отаре М. Алибаева, лучшего чабана района в прошлом году, от каждой овцематки настриг шерсти составил 4,20 килограмма. По 4,16 килограмма шерсти в среднем дала каждая овцематка из отары Я. Гареева. По отаре З. Хамитова, который ухаживает за баранами-производителями, настриг шерсти на голову составил 6,73 килограмма. В настоящее время приступили к стрижке овец из Тушаульского отделения и не сегодня-завтра чабанская страда будет завершена.

Овцеводы держат экзамен

Отара овец, которых предстояло остричь в совхозе «Бузавлыкский» в первую очередь, насчитывает 400 голов. Это молодняк прошлого года.

Ухаживает за ними чабан А. П. Ащепков. Результаты настрига оказались довольно неплохими для этого возраста — по 2,8 килограмма шерсти на голову. В настоящее время шерсть снимается с овец из отары Н. Н. Маганева. Острижена уже половина отары из 800 имеющихся овцематок. Пока настриг шерсти состав-

ляет 3,5 килограмма в среднем на овцу.

Из года в год чабанскую горячую страду приходят на стригальный пункт помогать Л. Степанова, С. Попов. Передовые стригали за день механическими машинками снимают руно в среднем с 50—70 овец. По мере сил и возможностей трудятся и другие участники стрижки овец. В целом по совхозу «Бузавлыкский» предстоит освободить от шерсти 1470 овец.

НАШ КОРР.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Ведутся работы по монтажу фундамента будущих молочного и колбасного цехов в поселке Бурибай.

Работы ведут строители Кумертауского ремонтно-строительного управления № 2 предприятия АО «Баштрансгаз».

В основном молодежь занимается индивидуальным строительством в Байгускаровском сельсовете, а всего их по списку 13 человек. В этом году должны справиться новоселье водитель Ахтям Рямов, механизатор Ришат Давлетбаев, водитель Зуфар Аллагулов, моторист фермы Радик Давлетбаев, рабочие Камил Баймурзин, Василь Мрясов и Рамиль Баймурзин.

Сельская администрация и КСП имени Калинина стараются всячески поддерживать индивидуальных застройщиков: бесплатно выделяется техника, пиломатериалы. Но проблема общая для всех — нехватка финансов.

По данным районного отдела народного образования, в этом году одиннадцатый класс закончили 341 человек, из них 12 — с серебряной и 1 — с золотой медалью, это выпускница Татыр-Узакской СШ — Лиана Давлетбердина. Причем, по предварительным данным, примерно 40 процентов выпускников намереваются поступить в высшие учебные заведения.

Также девятый класс в школах района окончили 589 учащихся, из них 15 — с отличием.

В этом году летний оздоровительный отдых детей планируется организовывать в 37 школах района. В лагерях дневного пребывания для учащихся начального звена школ отдыхают 1589 детей, в трудовых объединениях учащихся, занимающихся выращиванием культур и опытнической работой на пришкольных участках — 3946 детей. В районном оздоровительном лагере «Чайка» в первом заезде отдыхают 130 школьников.

Готовь сани летом

Кабинетом Министров Республики Башкортостан принято постановление «Об обеспечении устойчивой работы объектов народного хозяйства Республики Башкортостан в осенне-зимний период 1997—1998 годов».

В нем, в частности, отмечается, что в ходе подготовки предприятий и организаций к работе в зимних условиях 1996—1997 годов были выполнены основные объемы ремонтно-восстановительных работ, что позволило в указанный период обеспечить теплом, электроэнергией и водой пред-

приятия народного хозяйства и население республики.

Для обеспечения устойчивой и безаварийной работы в предстоящий зимний сезон Кабинетом Министров республики поставлена задача завершить подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства, жилищного фонда, предприятий, учреждений и организации к работе в осенне-зимний период к 16 сентября 1997 года.

Главам администраций городов и районов, Мини-

стерству сельского хозяйства и продовольствия республики, предприятию «Башлестоп» поручено обеспечить бесперебойное снабжение топливом коммунально-бытовых предприятий, населения, уделять особое внимание ветеранам войны и труда, инвалидам, одиноким престарелым гражданам.

Утверждены также задания по подготовке жилищного фонда, системы водоснабжения и объектов теплотехнического хозяйства, капитальному ремонту инженерных сетей и коммуникаций.

Пресс-служба Кабинета Министров РБ.

В Госсобрании РБ

Очередное заседание Государственного Собрания Республики Башкортостан созывается 30 июня 1997 года в городе Уфе.

В повестку дня включены следующие вопросы: о деятельности Государственного контрольного комитета Республики Башкортостан в 1996 году;

информация Национального банка Республики Башкортостан Центрального банка России «О реализации денежно-кредитной политики Российской Федерации на территории Республики Башкортостан»;

утверждение структуры и штатного расписания Секретариата Государственного Собрания Республики Башкортостан;

о дополнительных выборах депутатов Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан.

У животноводов района Высокие темпы

— Из-за жарких дней в первые недели июня, — говорит при встрече управляющий Таштуйским отделением совхоза «Таналыкский» Ю. Кувандыков, — мы несколько снизили производство молока. В эти дни среднесуточный удой молока составляет чуть больше 14 килограммов от коровы. Отдельные доярки, а это такие как Сулпан Ярмухаметова, Гульсум Бисембаева от каждой буренки своих групп в эти дни надаивают по 15—16 килограммов молока в сутки.

В последние дни высокая температура воздуха несколько спала, прошли

Дожди и у животноводов отделения появилась возможность увеличить продуктивность дойного стада. Неплохих результатов добиваются и скотники Разиф Утяшев, Расуль Магашев, старейший животновод Фатхулмагай Ситдинов. Стабильных и высоких привесов на откорме молодняка КРС добивается Талгат Зарипов. В рацион кормления входят 25 килограммов силоса, 4 — фуражного зерна, в ближайшие дни будет организована и зеленая подкормка.

НАШ КОРР.

Все готовим сами

Летние каникулы в самом разгаре и вновь для учителей школ района стоит вопрос с подготовкой к будущему учебному году. Как провести ремонт школ, заготовить впрок для своих столовых необходимые овощи и фрукты. Мы беседуем с директором Подольской средней школы В. В. Медведевой.

— На сегодняшний день ремонт в школе у нас в основном окончен, осталось доделывать по мелочам. Закончили побелку, в двух классах необходимо поменять оконные блоки, провести отопление. Своя бригада производит ремонт мебели. Трудности пока что с краской, но думается, выйдём из этого положения.

Работает в школе и лагерь дневного пребывания, в котором сейчас находится 30 человек (с первого по пятый классы) — первая смена. Планируем также в июле организовать и вторую смену. Сейчас ребята трудятся на прополке картошки (8—10 классы), которую посадили на 2,2 гектарах. В остальном, на нашем пришкольном участке выращиваем лук (5 соток), морковь (3 сотки), свеклу (4 сотки), капусту (5 соток), — основные овощные культуры.

На зиму все сами солим, закладываем зелень в банки. Думаем, что и в этом году сумеем заготовить впрок.

С. ГОЛУБЦОВ.

„Чайка“ встретила ребят

18 июня на территории оздоровительного лагеря «Чайка» было оживленно — поднят флаг, извещающий об открытии первой лагерной смены.

На торжественной линейке с приветственным словом к детям, вожатым, обслуживающему персоналу обратился начальник лагеря Н. Р. Давлетшин, поздравив с началом летнего отдыха в лагере, ознакомив с условиями жизни и предстоящими мероприятиями. Ребята ждут походы, масса увлекательных игр и полезных дел.

С поздравлениями и напутствием юным выступил начальник РОНО Р.И. Арсланов, заместитель главы районной администрации Ф. Г. Султангузин. Вечером возле костра состоялся концерт, подготовленный силами детей, вожатых и воспитателей.

Надо отметить, что по сравнению с прошлыми годами лагерь подготовлен лучше, полностью укомплектован педагогами и персоналом. А всего в первую смену отдохнут 130 детей.

Р. ЗИННУРОВ, методист РОНО.

ФОРУМ ТЮРКОЛОГОВ МИРА

В столице Республики Башкортостан г. Уфе 10—13 июня 1997 года состоялся **Международный конгресс тюркологов, организованный Российской академией наук.**

В течение работы конгресса ученые вели горячий разговор по проблеме: «Тюркология накануне XXI века. Достижения, состояние, перспективы». Бесспорным фактом является существование на земле славянского, германского, африканского, авло-сакского, китайского, тюркского и других народов мира. Как раз эти, т.е. этнические факторы, всегда играли важную роль в общественном развитии мира. Выработанные веками этническая специфика сегодня нашла свое воплощение в культуре, языке, традициях и обычаях, сознании и самосознании, психологии и характере этнических общностей. Эти черты народов передавались из поколения в поколение, бережно хранились и культивировались его представителями и они сегодня стали неотъемлемым элементом их общественного сознания и не считаются ими пагубно для всех политиков и государственных деятелей.

На большом конгрессе тюркологов единодушно отметили, что на пути своего развития современные этносы перетерпели значительные изменения. Поэтому без соблюдения и выполнения определенных международных норм (Декларация прав и свобод человека, Декларация прав и свобод наций и народов и других соглашений, подписанных абсолютно всеми государствами мира), удержать стабильный мир в государствах невозможно. Только путем своевременного удовлетворения пожизненно необходимых потребностей (язык, культура, религия, обычай) и привлекательных мер (высшие школы, детские учреждения, печать, телерадио, театры) можно сохранить стабильность. При возникновении разрыва между волеями и их удовлетворением появляется напряженность в отношениях «этноса-господина» и «этноса-подчиненного», чем это заканчивается, можно

проиллюстрировать наглядными примерами из сегодняшней жизни (Чечня, Афганистан, Югославия и т.д.).

По программе Международного конгресса тюркологов в дни форума работали секции: языковедческая (подсекция: лексика, терминология, ономастика, грамматика и словообразование); история тюркских литературных языков; источниковедение; языковая ситуация в полиэтнических тюркских республиках; язык и национальная культура; литературоведение, фольклористика, симпозиум по этносу «Урал-батыр» в системе мировой мифологии, этнология (историческая этнография, современная этнография), история, культура, мировоззрение (древняя история и культура тюркских народов; история и культура в новое и новейшее времена, мировоззрение и религиозные верования) и III Международные Валдовские чтения.

Тюркологи нашей страны в советские годы не могли принимать участие в международных тюркологических конгрессах. Для тюркологов СССР провоздвигались Всесоюзные тюркологические съезды. Так, Всесоюзный тюркологический съезд был проведен в Баку 26 февраля — 6 марта 1926 года в связи с введением нового (латинского) алфавита для тюркоязычных народов СССР. Вторая Всесоюзная тюркологическая конференция состоялась в Алма-Ате 27—29 сентября 1976 года в связи с юбилейной датой (пятидесятилетием) проведения I Всесоюзного тюркологического съезда. Он проводился по актуальным проблемам языковедения, литературоведения, фольклористики, истории, археологии и этнографии тюркоязычных народов, представляющих собой большую численность после славянских народов мира, в семье народов СССР. Третья (г. Ташкент) 10—12 сентября 1980 года. Четвертая (г. Ашхабад) 10—12 сентября 1985 года и пятая (г. Фрунзе) 7—9 сентября 1985 года. Всесоюзные тюркологические конференции проводились как часть идеологической ра-

боты коммунистических партий республик по межнациональным вопросам в области истории, языка и литературы. После развала СССР тюркологи России встали на путь славянских и других народов мира и свои конгрессы стали проводить с учеными со всего мира. Первая такая встреча с тюркологами мира была проведена в г. Казане 9—13 июня 1992 года под названием: «Языки, духовная культура и история тюрков: традиции и современность». Однако прошедший Уфимский конгресс тюркологов был самым авторитетным, на высоком уровне и престижным по постановке проблем: «Тюркология накануне XXI века. Достижения, состояние, перспективы». На конгрессе отметили, что тюркские народы в своей истории со всеми другими народами мира прошли более тысячелетний героический путь борьбы за свободу и нравственность, при этом сумели сохранить язык, быт, культуру и религию. Они внесли неоценимый большой вклад в мировую, в частности, евроазиатскую культуру. И не случайно конгресс призвал ООН и ЮНЕСКО объявить 2000 год «Годом башкирского эпоса «Урал-батыр» и Ахмет-Заки Валиди».

Участники всемирного конгресса тюркологов впервые за всю многолетнюю историю собрались на столь представительный форум, призывая права всех наций и народов на свободное развитие, опираясь на всеобщую Декларацию прав человека, принимая во внимание необходимость защиты малочисленных этносов, их права и свободы, обратились ко всем странам мира, великим и малым государственным образованиям, общественным организациям и Организация Объединенных Наций с призывом объединить усилия в благородном деле содействия сохранению не только тюркских, но и всех этносов мира, их языков, обычаев, прогрессивных традиций и верований, среды их обитания.

Р. НАСЫРОВ,

Член союзов журналистов РБ и РФ.

В конце января текущего года были приняты изменения в дополнение в Закон Республики Башкортостан о ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил, где отдельно определены меры социальной защиты ветеранам боевых действий на территории других государств. Определено, эти льготы очень необходимы данной категории наших сограждан. Что же предусмотрено в помощь ветеранам? Об этом наш разговор с председателем ассоциации ветеранов Афганистана нашего района **С. К. ЮЛДАШБАЕВЫМ.**

— Надо сказать, что эти льготы, положенные нашим ребятам, участвующим в боевых действиях, просто очень необходимы. К чему очень чутко отнеслось правительство Республики Башкортостан. Нужно, наверное, даже показать некоторые из них на страницах вашей газеты. К примеру, ветеранам боевых действий на территории других государств предоставляются следующие права и льготы: повышение размеров пенсий, освобождение от всех видов налогов и сборов в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации; получение разовых кредитов банков на приобретение квартиры, приобретение (строительство) индивидуального жилого дома, садовых домиков, благоустройство садовых участков, организацию подсобного или фермерского хозяйства; бесплатное предоставление в льготном порядке жилых помещений в домах государственного и муниципального жилищных фондов, первоочередной ремонт занимаемых жилых помещений; недопустимость выселения из занимаемых служебных жилых помещений, без предоставления безвозмездно другого жилого помещения; пятидесятипроцентная скидка в оплате занимаемой общей площади жилых помещений (в пределах социальной нормы), в т.ч. членам семей ветеранов боевых действий, совместно с ними проживающих (в комму-

нальных квартирах — пятидесятипроцентная скидка в оплате занимаемой жилой площади). Льготы по оплате жилья предоставляются лицам, проживающим в домах государственного и муниципального жилищных фондов, а проживающим в частных жилых помещениях и домах жилищ-

Льготы ветеранам

но-строительных кооперативов — льготы в оплате за техническое обслуживание; пятидесятипроцентная скидка в оплате за коммунальные услуги (водоснабжение, водоотведение, газ, электрическая и тепловая энергия, саночистка) в пределах потребления коммунальных услуг и в оплате за пользование коллективной антенной. Льготы по оплате коммунальных услуг предоставляются ветеранам, проживающим в домах независимо от вида жилищного фонда. Также можно упомянуть бесплатную и первоочередную установку квартирного телефона, пятидесятипроцентную скидку с установленной платы за пользование телефоном (кроме междугородных переговоров) и радио, преимущественное право на вступление в жилищные, жилищно-строительные, гаражные, дачные кооперативы и садово-огородные товарищества, бесплатное получение земельных участков в размерах, определяемых дей-

ствующим законодательством для жилищного строительства, ведения садово-огородного хозяйства. Также это касается бесплатного обеспечения лекарствами, изготовления и ремонта зубных протезов (за исключением протезов из драгоценных металлов), первоочередное право на получение путевок в санатории, дома отдыха, профилактории, использование ежегодного отпуска в удобное для них время и предоставление дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до трех недель в год. Бесплатное обучение новым профессиям по месту работы, на курсах

повышения квалификации в системе государственной подготовки и переподготовки кадров, сохранение оплаты труда (сто процентов тарифной ставки) по последнему месту работы в течение всего периода обучения и некоторые другие.

— Что можно отметить еще?

— Можно только добавить к этому, что ветераны при уходе на пенсию сохраняют право на бесплатное медицинское обслуживание, которое включает в себя большой спектр услуг. В соответствии с действующим законодательством имеют право на первоочередное торговое и бытовое обслуживание. Также стоит сказать и о том, что в целях защиты своих прав и охраняемых законом интересов ветераны могут создавать общественные организации и объединения ветеранов в соответствии с действующим законодательством об общественных объединениях.

Записал

С. ГОЛУБЦОВ.

Вот бы вам и секвестр!

Было принято столько Указов о борьбе с пьянством, восстановлении утраченной монополии на водочную продукцию. А как обстоят дела на этом фронте сейчас?

Неважно. За последние пять лет смертность от алкоголизма среди мужчин выросла в 2,5 раза, среди женщин — втрое. Проведенная органами внутренних дел операция

«Суррогат» выявила тысячи подпольных цехов, производящих самопальную водку. Этим дельцам указ не указ, поскольку подпольное производство водки дает огромные барыши.

Раньше «пьяные» деньги составляли едва ли не половину бюджета страны, сейчас, с развитием «свободного предпринимательства», водочный ры-

нок дает государственной казне лишь 2 процента.

Как утверждают специалисты, сегодня ситуация просто катастрофическая. Рынок на 80 процентов наводнен контрабандной продукцией. С 1992 года бюджет потерял около 600 триллионов рублей. Между прочим, примерно на годовую сумму потерь предложено с «квестировать» бюджет. Вот вам и секвестр! («Сельская жизнь»).

Консультирует юрист

На страницах районной газеты Д. Потапов, депутат Бурибаевского поссовета, выступил со статьей «Собака — друг человека?». Статья является актуальной. С содержанием собак в течение длительного времени в населенных пунктах района наблюдается беспорядок. Были случаи массового падежа овец в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь» и других сельскохозяйственных предприятиях лет 10—15 тому назад — нападения бродячих собак. Были такие случаи и в последние годы.

С содержанием собак в других домашних животных надлежащего порядка в городах и районах Республики Башкортостан не установлено. Поэтому с целью установления (требуемого порядка с содержанием собак и других домашних животных Президентом Республики Башкортостан Рахимовым М. Г. 22 апреля 1997 года подписан Закон за номером 88-з «О домашних животных». Полный текст Закона опубликован в газете «Известия Башкортостана» от 10 июня 1997 года. С указанного числа Закон вступил в силу. Как юрист, считаю своим долгом разъяснить некоторые положения из этого Закона.

Согласно ст. 5 Закона «О домашних животных» устанавливается следующий порядок содержания домашних животных:

1. Содержание домаш-

них животных в отдельных квартирах, занятых одной семьей, допускается при условии соблюдения санитарно-гигиенических и ветеринарных пра-

О порядке содержания собак

вил, в коммунальных квартирах, а также в квартирах, занятых несколькими семьями, — при согласии совершеннолетних, проживающих в данной квартире.

2. Собаки, принадлежащие гражданам и юридическим лицам, подлежат обязательной регистрации (перерегистрации) и ежегодной вакцинации против бешенства в ветеринарных учреждениях.

3. Ветеринарное учреждение, осуществляющее регистрацию домашних животных, обязано выдать регистрационное удостоверение и регистрационный знак.

4. Владельцы собак, имеющие в собственности земельный участок, жилой дом, могут содержать собак в свободном выгуле на огороженной территории или на привязи. При входе на участок или во-

двор жилого дома должна быть сделана предупреждающая надпись о наличии собак.

5. Домашние животные, находящиеся на улице и в иных общественных местах без сопровождающего лица, подлежат отлову.

Условия содержания домашних животных должны отвечать определенным требованиям, при этом не допускаются:

7. Постоянное содержание животных в транспортных средствах.

9. Содержание домашних животных в местах общего пользования жилых домов (на лестничных клетках, чердаках, в подвалах, коридорах коммунальных квартир, а также на балконах и лоджиях) и общежитиях.

10. Содержание домашних животных в организациях, учреждениях, на предприятиях при отсут-

ствии специально оборудованных для этой цели помещений, штата подготовленных для работы с домашними животными работников.

подпункт 7 п. 11

Продажа животных гражданам, не достигшим 16-летнего возраста, равно как приобретение животных такими гражданами.

11. Племенное разведение, продажа котят и щенков гражданами при отсутствии лицензий.

Статья 6. Обязанности владельцев домашних животных.

Владельцы домашних животных обязаны:

1. Обеспечить содержание домашних животных в соответствии с требованиями настоящего Закона и иных нормативных правовых актов, не допускать бесконтрольного и беспризорного их обита-

ния, принимать необходимые меры, обеспечивающие безопасность окружающих.

2. Принимать меры к обеспечению тишины и покоя в жилых помещениях, а также во дворе и на улице при выгуле собак с 23 часов вечера до 7 часов утра.

4. Не допускать домашних животных на детские площадки, в лечебные учреждения, магазины, столовые и другие места общественного пользования.

6. Регулярно представлять домашних животных для осмотра, диагностических исследований, профилактических обработок, а также своевременно регистрировать и перерегистрировать их в соответствующих организациях.

7. Своевременно сообщать в ветеринарные и лечебные учреждения, в органы государственного санитарно-эпидемиоло-

В гостях у соседей

На днях на базе АО «Воронежский» Гайского района Оренбургской области проведен праздник Башкирской культуры. Он проходил на лоне природы в форме сабантуйа. Этому предшествовала большая организационная работа администрации района, общественных организаций, центра Башкирской диаспоры, общест-венности, АО «Воронежский».

На праздник собрались жители со всех концов Гайского района, приглашены делегации Зилаирского и Хайбуллинского районов. Наш район был представлен коллективом художественной самодеятельности РДК, группой представителей совхоза «Степной» и администрации района, спортивной ко-

мандой райцентра.

Представителями совхоза «Степной» была установлена прекрасная юрта со всем убранством и большим разнообразием национальной кухни. Для некоторых наших соседей, особенно молодежи, башкирская юрта оказалась большой неожиданностью, ведь ее видели впервые в жизни. Все с интересом посетили, любовались и восхищались юртой, потрогали вещи руками.

В торжественном открытии праздника приняли участие глава администрации Гайского района В. И. Каргалов, его заместители, заведующий отделом культуры района. От имени администрации нашего района выступил начальник отдела культурного досуга населения

района С. М. Рахматуллин, который зачитал поздравления главы райадминистрации Ф. М. Казакбаева, всей общественности Хайбуллинского района и вручил памятный подарок — первую Башкирскую энциклопедию.

Силами участников художественной самодеятельности был дан прекрасный концерт, который постепенно превратился в массовое гулянье. Зрителям понравились песни и танцы в исполнении наших артистов Рафига Тулябаева, Кунсылу Куланбаевой, игра на курае Раиля Аллабердина и другие.

Хорошо выступили на празднике в различных состязаниях наши спортсмены. На конных скачках среди более 20 участников первое место занял наездник из совхоза «Степной» Ильдар Нур-

мухаметов. Ему вручен главный приз — красавец-жеребец. Прекрасно показали себя наши борцы: им не было равных во всех весовых категориях. Так, в весе до 60 килограммов первое место занял учащийся XI класса Актырской средней школы №1 Ильгиз Бухарбаев, до 75 килограммов — учитель физкультуры этой же школы Гирфан Мамбетов, до 85 килограммов — водитель ДРСУ Уелдан Айдашев. Хозяева турнира, тем не менее, поблагодарили наших борцов за то, что они показали им приемы национальной борьбы.

На празднике Башкирской культуры Гайского района было много теплых встреч, различных игр, веселья, хорошо организована торговля.

НАШ КОРР.

Советы бывалых

Не уверен—не обгоняй!

Вообще об обгоне можно написать поэму. Почему поэму, спросите вы, не роман или повесть? Да потому, что «обгон с выездом на полосу встречного движения» — это чисто наш, российский смертельный и захватывающий аттракцион, несекаемый источник острых наслаждений, услада ристовой русской души. Заставить сделать такое иностранца невозможно: вся западная его генетика встанет при этом на дыбы. Они до посинения могут плестись за каким-нибудь колесным трактором, но встречная полоса — табу!

Обгоны бывают разные. Вот обгон «чайника»: вы едете за машиной и видите, что путь свободен — выходите влево, нажимаете на газ, скорость ваша медленно нарастает, обгоняете, уходите вправо. Это опасный обгон. Опасен он тем, что длится долго, секунд десять — двадцать, потому что в его начале вы имеете такую же скорость, как и обгоняемый вами автомобиль.

А вот обгон грамотный: приближаясь к машине, вы заранее, метров за сто, берете левее и оцениваете три скорости — свою, встречного автомобиля и обгоняемого. Если встречный вас беспокоит, то вы уходите в свой ряд, сбросив скорость и

оставив 100—70 метров до объекта, который вам нужно обогнать. Вот встречный автомобиль приблизился к обгоняемому, но они еще не «пересеклись», и вы видите, что следующий встречный вам уже не опасен — вперед! Если едите на четвертой, включите третью передачу, если на пятой — четвертую, и газу! Ваша скорость нарастает, встречный пролетает мимо, вы выходите влево, еще раз убеждаетесь, что путь свободен, и обгоняете. Поскольку ваша скорость значительно больше скорости обгоняемого, такой обгон займет всего 3—4 секунды, а значит, будет во столько же раз безопаснее предыдущего.

Еще безопаснее будет ваш обгон, если до него вы поможете обгоняемому фарам, чтобы себя обозначить, если во время него краем глаза будете следить за передними его колесами — даже самое малое движение руля можно заменить таким способом: не возьмет ли он левее, не видя вас и объезжая яму, лужу, камень?

Запомните и первый признак кретина, он прибавляет газ, когда его обгоняют.

«Наш автоклуб»,
 («Сельская жизнь»).

Возвращаясь к напечатанному

А автобуса все еще нет...

Жители д. Исянгильдино неоднократно жаловались на отсутствие автобусного движения. Однако сдвигов пока нет.

Скоро исполнится год как прекратилось движение автобуса по маршруту Исянгильдино — Ивановка. Конечно, жаль, что

не выполнено обещание, данное еще в феврале о том, что автобус выйдет в рейс. Сейчас никто не может внести ясность, когда же, наконец, откроется маршрут.

Жители деревень Вали-тово, Исянгильдино, Аб-

дулнасырово по-прежнему выезжают кто на чем может, вынуждены ждать в течение дня какой-либо транспорт. А ведь у каждого сегодня есть потребность выезжать по своим делам.

Обращаемся к началь-

нику Самарского АТП с просьбой ускорить решение вопроса о движении автобуса в данные населенные пункты.

От имени односельчан общ. корр.

З. ИТБАЕВ.

Пчелиные свадьбы

В июне пчелиные семьи растут не по дням, а по часам. Не успеешь оглянуться, смотришь, а домик уже стал тесен. Наступает время отселения молодого поколения на новые квартиры, или — пришла роевая пора. Она и пугает, и радует пасечников. Боязнь потерять приплод и ослабить семью у некоторых пчеловодов вызывает жгучую аллергию на естественный процесс размножения. Дошло до того, что во многих учебных пособиях роение считается нежелательным. А для его предотвращения

предлагают много всевозможных способов искусственного размножения. И в каждой практически книге о пчеловодстве они пунктуально расписаны.

И все же роение имеет гораздо больше преимуществ. В этом случае матки самые сильные и плодовые. А пчелы поразительно энергичны и работящи. У меня на пасеке роей весом в 4,5 кг буквально в течение полутора недель отстроил 12 рамок с воиной и собрал две магазинные надставки меда. Но еще больший эффект получается, когда

вылетевший рой возвращается в семью, в пустой корпус, поставленный сверху и отгороженный от семьи холстиком. В период главного взятка холстик убирается, обе семьи, а может быть, и три объединяются, превращаясь в семью-медовик. Одновременно заменяется старая матка на молодую. Или же все остается по-прежнему, если опытная хозяйка оказалась сильнее. Здесь закон такой — кто победит.

В это время выясняют отношения и трутни, соревнуясь между собой. Повелось считать их ничемными и ненужными

На самом деле трутни — уникальное явление природы. Молодая матка вылетает на спаривание, и за ней устремляются тучи ухажеров. И только десятков сильных и ловких добьется любви. Что самое главное, после спаривания «ухажеры» погибают, погибают от любви. Это вам не средневековые рыцари, которые и любили, и жили. Трутни, которые не добились взаимности, будут осенью изгнаны из семьи на погребель. Поэтому в период роения не выбрасывайте трутневый расплод, потому как можете лишиться самого сильного.

гического надзора о всех случаях укусов, освоенный, оцарапанный домашними животными людей или животных с обязательным последующим представлением их для ветеринарного освидетельствования, оказывать помощь пострадавшему.

9. Продажа домашних животных осуществляется при наличии регистрационного документа и ветеринарного свидетельства.

10. Владельцы собак агрессивных пород собак должны иметь лицензию на их содержание в домашних условиях.

Статья 7. Порядок организации выгула собак. 3. На спортивных площадках и стадионах, в скверах и парках, на территории детских, дошкольных и лечебных учреждений, в местах массового отдыха выгул собак запрещается.

4. Выводить собак из жилых помещений, а также изолированных терри-

торий в общие дворы, на улицу допускается только на коротком поводке и в наморднике.

Время выгула собак устанавливается органами местной власти.

5. Запрещается выгуливать собак и появляться с ними в общественных местах и транспорте лицам в нетрезвом состоянии и детям до 14 лет.

Статья 14. Права граждан и юридических лиц, пострадавших от вреда, причиненного домашними животными.

Граждане, юридические лица, которые в результате действия или бездействия владельцев домашних животных понесли от животных моральный, материальный или иной ущерб, вправе обратиться с иском в судебные органы для привлечения владельцев животных к ответственности в соответствии с законодательством.

Вред, причиненный домашними животными гражданам и юридическим лицам, подлежит возмещению их владельцами в полном объеме.

Депутат Д. Потапцев, в своей статье приводит пример с почтальоном П. Бурибай Аллагуловой Р. Г. К сожалению, владельца собаки Усова М. М. нельзя наказывать согласно Закону РБ «О домашних животных», так как случай произошел до вступления в силу Закона в 1997 г. Но это еще не говорит, что Усов М. М. должен уйти от ответственности. По жалобе потерпевшей он должен нести гражданско-правовую ответственность на основании норм ГК РФ и административную ответственность на основании Кодекса РФ об административных правонарушениях. Вопрос может быть поставлен о возмещении материального ущерба и морального вреда Аллагу-

ловой Р. Г. штрафа в доход государства и материального ущерба организации, выплатившей пособие по временной нетрудоспособности Аллагуловой.

Статья 16. Ответственность за нарушение настоящего закона.

Граждане, должностные лица, виновные в нарушении законодательства о домашних животных, несут гражданско-правовую, административную либо уголовную ответственность в соответствии с законодательством.

Статья 17. Административная ответственность за нарушение настоящего Закона.

8. Невыполнение владельцами домашних животных требований статей 5 (основные требования к содержанию домашних животных), 6 (обязанности владельцев домашних животных), 7 (порядок организации выгула собак) настоящего Закона

влечет предупреждение или штраф от одного до пяти минимальных размеров оплаты труда.

9. Непринятие владельцами домашних животных необходимых мер, обеспечивающих безопасность окружающих, в результате чего гражданину причинена моральная или физическая травма, влечет штраф от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда.

11. Штрафы за нарушение законодательства о домашних животных налагается на граждан и должностных лиц административными комиссиями при местных администрациях, комиссиями или уполномоченными должностными лицами республиканского центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора и его органов на местах в пределах их компетенций.

Наложение штрафа и других административных

Законотворительный контроль за соблюдением настоящего Закона осуществляется органами исполнительной власти, а также межведомственными комиссиями по защите домашних животных. Таким образом, законодательная база имеется. Надо надеяться на то, что администрации сельских, поселкового Советов района совместно ветеринарной, санитарно-эпидемиологической службами района приступят незамедлительно к исполнению Закона РБ «О домашних животных».

С. БИКТИМЕРОВ,
адвокат Хайбуллин-ской юридической кон-сультации.

Творчество наших читателей

Не теряйте доброты своей

Все говорят, что скоро конец света,
В словах, как будто, искренность звучит.
Корит один другого человека,
А что же о своей то подлости молчит?!
А подлость ведь не только в том,
Что машем кулаками,
Что грубость сорвалась у некоторых с губ,
Доказывается подлость ведь недобрыми делами.
Иной из нас до крайнего предела скуп.
Свысока смотрит богач на тех,
Кто в недостатках бьется.

А взял бы да свою он помощь предположил
Ну что вы! Над такими он с презрением смеется:
Забыл, что сам когда-то В недостатках жил.
И хочется, порой, остановиться У дома бокача и у его дверей.
Сказать: «Так разве Вы забыли Что вы — люди?!
Ну если люди, не теряйте доброты своей!»

Ангелина ХРАМОВ

п. Бурибай.

Усадьба

У вашего сада прекрасный аппетит

В июне у молодых и взрослых деревьев пробуждается «зверский» аппетит. Они нуждаются в подкормке. Спустя две недели после цветения подкормите их раствором мочевины (40—50 г на 1 литр воды), расходуя по ведру на два-три дерева, учитывая возраст.

Регулярно скашивайте траву, оставляйте ее на месте. Хорошее удобрение. На песчаных и торфяных почвах внесите 9—12 г аммиачной селитры и 8—10 г хлористого калия на квадратный метр приствольного круга.

Сеянцы зимние и весенние прививки после обильного полива подкормите раствором навоз-

ной жижи (одна часть коровяка на 10 частей воды). Или — птичьим пометом (один к двадцати).

ПОМОГИТЕ ДЕРЕВУ ВЫЖИТЬ

Иногда у яблони и других древесных пород в самом начале лета начинает отмирать надземная часть, засыхают ветки, отстает кора. Такое дерево можно восстановить, сделав обрезку на обратный рост. Если подмерзли только верхушки ветвей, обрежьте в местах отростания побегов.

Когда молодое дерево вымерзло по уровень снега, срежьте на пенек. Отрастет много побегов. Выберите наиболее сильный,

на его основе сформируйте новую крону. А остальное удалите. Отдельные сухие ветви можете вырезать в любое время. Срез делайте там, где ткани здоровые. Если ветвь целиком усохла, срежьте на кольцо. Раны защищать садовым варом обязательно.

В июне за счет активного роста тканей начинают утолщаться прививки, побегов, ветки. Осмотрите, не врезаются ли обвязки, при необходимости ослабьте их или сделайте заново. Иначе дерево может погибнуть.

Выламывайте лишние волчки на обрезанных деревьях. Там, где не достанете рукой, поможет простое приспособление — крючок на шесте. Если пренебречь этой работой, крона сильно загустится и в следующем году потребуются оновательная обрезка. Волчки, которые могут быть использованы для замены стареющих ветвей, берегите.

берега необходима правильная оснастка. Удилище длиной 4—5 м, леска диаметром до 0,3 мм с поводком 0,15—0,17 мм. Длина лески не должна превышать длину удилища — удобнее забрасывать и управлять снастью. Поплавок — соответствующий весу мормышки. Рыболов идет по берегу и облавливает все удобные места. Насадка для ловли на мормышку обычная, зависит от того, какую рыбу ловите. Подсечку делают при любом изменении положения.

нить листьями черемухи, дуба или черной смородины. Уложенная таким способом рыба сохраняется в течение 6—8 часов. Если рыбу переложить стружкой корня хрена, то она может сохраниться до 11—12 часов.

На реке, на озере

С мормышкой летом

На водоемах есть и глубокие, и коряжистые, и заросшие водной растительностью, и другие участки, где держится рыба, но «достать» ее поплавочной удочкой почти невозможно. Тут-то и выручает зимняя мормышка — с ней доступны многие участки водоема.

Мормышка предпочтительнее весом 1,5—3 грамма с крючками № 4—5. Цвет и форма большого значения не имеют. На течении, большой глубине при ужении судака, щуки, крупного окуня лучше применять тяжелые мормышки. На небольшой глубине, слабом течении, при слабом клеве — мелкие, легкие.

Сохраним улов

Хочу поделиться «секретом» сохранения улова. Рыбу надо поместить в тканевый мешок. На его дно поместить, слой листьев крапивы, на него — слой рыбы, сверху снова крапиву и т.д. На самый верх положить побольше листьев крапивы и плотно завязать мешок. Крапиву можно заме-

лет, по мере кормильца. Счет по срочному пенсионному вкладу может быть открыт путем внесения наличных денег. Первоначальный взнос принимается только от самого вкладчика при предъявлении им пенсионного удостоверения. Вкладчик вправе иметь в учреждениях Сбербанка любое количество счетов

по срочным пенсионным вкладам. Срок хранения вклада три месяца и один день. Процентная ставка по данному виду вкладов установлен в размере 17 процент годовых (4,25 процент за установленный срок вклада). Минимальный размер первоначального взноса 50 тыс. рублей.

Срочный пенсионный вклад

В учреждениях Сбербанка России с 12 мая 1997 года вводится новый вид вкладов — срочный пенсионный вклад. Срочные пенсионные вклады принимаются всеми учреждениями Сбербанка. Учредителем Сбербанка Российской Федерации от лиц, имеющих право получать пенсию по старости, по инвалидности, за выслугу

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-85, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-85, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Поздравляем!

Дорогую мать Зарифу Абдрахмановну АЗНАБАНУ (д. Юлбарсово) с 70-летием со дня рождения.

Милая, искренне желаем тебе доброго здорovia, счастливой старости, мирного неба над головой. Спасибо тебе за то, что воспитала нас, дала возможность учиться и получить специальность. Спасибо за то, что ты есть!

С самыми добрыми пожеланиями дочери, сыновья, сноха, зятя, внуки и внучки.

Уважаемого Вакиля Салихьяновича НУРАЕВА (с. Акъяр) поздравляем с 50-летием.

Пусть в этом мире — Большом и прекрасном, Сбудется все, что доступно судьбе. Пусть только радость, здоровье и счастье В двери стучат, улыбаясь тебе!

Сестра Зайнаб, семья племянниц Овцовых, Кудабаявых, Бикбовых.

Дорогого и любимого сына, брата, мужа, отца Зуфара Сафаргалеевича КАРАСОВА (п. Степной) сердечно поздравляем с сороколетием со дня рождения.

Желаем всего самого наилучшего в дальнейшей жизни. В этот день юбилейный, прекрасный Мы хотим от души пожелать, Только радости, светлого счастья А болезни и горя не знать.

С поздравлениями отец, мать, сестренка Гузель, жена Ильсияр, дети Артур, Элина, Айгуль, а также все родственники. д. Гаделево, п. Степной, с. Акъяр, п. Бурибай, с. Подольск.

Маленькие хитрости

Посадил чеснок, но сам не могу отличить — озимый он или яровой?

Озимый чеснок дает стрелки, в соцветиях которых образуются воздушные луковички. Если разрезать головку, то видно, что зубки расположены по кругу, а в середине пенек от стрелки. На срезе ярового чеснока зубки расположены по спирали. Есть еще отличия. Зубки озимого чеснока обычно крупнее — от 4 до 15 в головке, ярового мельче, их до 50 в головке.

Почему при заварке чая сверху появляется пена?

Значит, чай заварен правильно, если пены нет — допущено какое-то нарушение правил заварки. Чай с пеной душистый, а без нее пресет и пахнет венником.

Не пойму, отчего так быстро тупеют ножи?

Никогда не держите их вместе с ложками и вилками, от прикосновения они быстро тупятся.

ПРОДАЕТСЯ мотоцикл «Урал» и стельная телка. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Гагарина, 7, телефон 2.15.73.

ИЧП «Аргон» ликвидируется. Претензии принимаются в течение 2-х месяцев.

ОТКРЫТ МАГАЗИН

В селе Акъяр открыт магазин «Шураван» от ассоциация ветеранов войны в Афганистане.

В ассортименте имеются: автомотозапчасти, хозяйственно-бытовые товары в широком ассортименте по умеренным ценам.

Адрес магазина: ул. Батанова, в здании столовой.

„БОЛТУШКА“

Очень многие из нас никогда не занимались очисткой организма от шлаков, а людям после тридцати лет делать это надо регулярно. Можно даже несколько увеличить дозу приема, чтобы расшатать, размыть слежавшиеся шлаки. А затем будет лучше идти процесс тонкой очистки — нашей крови и лимфы.

Бабушка Валентина Александровна Желнова предлагает на этот случай два рецепта «болтушки».

а) Сосновое молоко. Готовится оно так: 3 зеленые сосновые шишки плюс кусочек сосновой смолы диаметром с рублевую монету залить 0,5 литра кипящего молока (любого — коровьего, козьего, восстановленного, пастеризованного). Шишки предварительно вымыть щеточкой под холодной проточной водой. Настаивать 3—4 часа в термосе. Процедить через 6 слоев марли. Шишки не выбрасывать — вымыть их холодной проточной водой и использовать еще два раза. Смолу добавлять по мере надобности (от горячего молока она постепенно «смыливается»).

Пить по одному стакану

утром натощак и вечером перед сном. Курс — от одного до двух месяцев.

Одновременно «сосновое молоко» приводит в порядок легкие, бронхи, очищая их от мокроты. Показано при всех простудных заболеваниях, бронхитах и астме.

б) Настой антоновских яблок (в сезон — с конца августа до декабря): 3 яблока диаметром 5—6 сантиметров вымыть холодной проточной водой и, не разрезая, целиком залить одним литром круглого кипятка в эмалированной кастрюльке или в термосе с широким горлом; настаивать с вечера до утра. Кастрюлю при этом следует плотно закрыть крышкой, завернуть в газету и укутать в подушки. Утром яблоки растолочь толкушкой прямо в воде в кастрюле. Процедить полученную массу через 6 слоев марли, мякоть выкинуть, лить по одному стакану утром натощак и вечером перед сном. Курс не менее двух месяцев, при тяжелых хронических заболеваниях желательнее на протяжении всего сезона, пока есть антоновские яблоки.

За дело, друзья мои! Доброго вам здоровья!

Администрация Абишевского сельского Совета и педагогический коллектив Абишевской средней школы выражают глубокое соболезнование учительнице-пенсионерке Рашитовой Гульсире Вакасовне и главе администрации Юнусову Юнусу Хамзовичу, родным и близким по поводу смерти брата

РАШИТОВА Шамля Вакасовича и разделяют горечь утраты.

Дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование шоферу автогаража Рахматуллину Рашиту, родным и близким по поводу трагической гибели дочери

ГУЗЕЛЬ и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.